

ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ
ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਦਾ ਨਿਕਾਸ ਤੇ
ਵਿਕਾਸ

M. A. 1st 2nd semester.

ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਵਿਰਾਸਤੀ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਤੇ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ

ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਦੇ ਸਾਮਰਥ ਨੂੰ ਵੇਖਦੇ ਹੋਏ ਇਹ ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਸੋਚਣ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੈਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਦੇ ਚਰਚਾਯੋਗ ਨੇ ਅੰਧਰਾ ਅੰਧਾਰ ਵਿਚ ਕਿਹੜੇ ਕਿਹੜੇ ਪਾਠਿਕ ਰੂਪਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਆਪ ਵਿਚ ਫਿਰਾਦੇਸ਼ ਦੇ ਸੁਝਾਓ ਨੂੰ ਖਿਲੋਏ ਤੇ ਨਾ ਆਧੁਨਿਕ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਰੂਪਾਂ ਵਾਂਗ ਪੰਜਾਬੀ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦੀ ਉਧਾਰ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਸ ਵਿਚ ਅਗਲੀ ਨਾਟਕ ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ - ਬਦਲਾਵ ਦੇ ਤੌਰ ਦੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਤੇ ਹੋ ਗਏ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਚ ਨਾਟਕ ਦੀਆਂ ਰੂੜੀਆਂ ਤਾਂ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਕੈਰ-ਨਾਟਕ ਯਥੇਯਤ ਵਿਚ ਵਿਦਿਆਰਥ ਮਨ ਘੋੜ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਦਾ ਵਿਚ ਰੂਪ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਉਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦੀ ਬਜਾਏ ਉਧਾਰਿਤ ਯਾਗਮੀ ਕੀਵਿਟਰੰ ਰੀਯਸ਼ੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਨਾਟਕ ਖੋਲ੍ਹਣ ਨਾਮ ਤੋਂ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ (ਇਸ ਦੀ ਯਾਦ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਤੇ ਮੇਰੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਾਟਕਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਤਾਪਮਾਨੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਰਾ ਵਿਆਪਕ ਵਿਸ਼ਵਕਾ-ਰੂਪ ਦੀ ਮਿਸ਼ਰਣਾ ਵੱਧ ਗਿਆ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬੀ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਰੂਪ ਨੇ ਸ਼੍ਰੇਯਸ਼ ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਰੂਪ ਦੀ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤਾ ਤੋਂ, ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਜਾਗਿਰੀ ਕਈ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕਾਂ ਦੀ ਮਿਸ਼ਰਣਾ ਕਾਰਨ ਹੋਈ ਹੈ।)

ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਅੱਠਵੇਂ ਨਾਟਕ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਨਾਟਕਾਂ ਦੇ ਅਭਵਾਰ ਰੂਪ ਵੀ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਏ। ਅੱਠ ਵਰ੍ਹੇ ਮਿੱਥ ਨੇ ਸ਼ਾਕੀਰਾਮ ਦੇ ਪ੍ਰਮਿੱਥ ਨਾਟਕ 'ਸੁਰੇਤਕਾ' ਦਾ ਇਸੇ ਨਾਮ ਤੋਂ ਅਭਵਾਰ ਕੀਤਾ। ਜਦੋਂ ਮਿੱਥ ਨੇ ਸ਼ਾਕੀਰਾਮ ਦੇ ਪ੍ਰਮਿੱਥ ਨਾਟਕ ਵਿੱਚੋਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਭਵਾਰ ਕੀਤਾ। ਬਕਵੰਤ ਮਿੱਥ ਤੇ ਨਾਇਬ ਮਿੱਥ ਨੇ Shakespeare ਦੇ ਨਾਟਕ 'ਰਿਚੀਅਰਡ' ਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀ ਰੂਪ ਦਿੱਤਾ। ਜੇਗ ਮਿੱਥ ਵੀ ਨੇ 'ਅਮੋਲੀ ਨਾਟ ਨੈਰੋਜ' ਨੂੰ 'ਭੁਫ ਭੁਫ ਲੋਕਾਂ' ਤੇ ਅਮਰ ਮਿੱਥ ਨੇ 'ਉਥੈਲੋ' ਨੂੰ 'ਦੇਸ਼ਦਰਸ਼' ਮਿਠਕੇਵਾਂ ਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਰੂਪ ਦਿੱਤਾ। ਇਸੇ ਮੌਕੇ ਤੇ ਅਭਵਾਰਿਤ ਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਨਾਟਕਾਂ ਨੂੰ ਮੇਰੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ, ਜਿਸ ਸਮੇਂ ਨਾਟਕ ਖੋਲ੍ਹੇ ਜਾਣ ਕਈ ਕਿਸੇ ਜਾਣ ਕੱਠ ਪਏ।

ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਉਹ ਤੇ ਤਿੰਨ ਪੜਾਅ ਤੋਂ ਸੁਰੂ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਪਹਿਲੇ ਪੜਾਅ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿਚ ਥਾਣਾ ਬੁੱਧ ਮਿੱਥ, ਬਿਜ ਨਾਮ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ, ਬਿਯਾ ਮਾਗਰ, ਭਾਈ ਵੀਰ ਮਿੱਥ ਨਾਟਕ ਨੇ ਇਤਿਹਾਸ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਆਏ ਤੇ ਆਧੁਨਿਕ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਵਿਰਾਸਤੀਕਾਰੀ ਮਿਸ਼ਰਣ ਕਰੇ ਯਾਗਮਿਰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕੀਤਾ ਤੇ ਬਕ ਦਿੱਤਾ। ਅਖੀ ਵੀਰ ਮਿੱਥ ਨੇ 'ਗੁਜਾ ਕੱਥੇਰਾ ਮਿੱਥ' ਮਿੱਥ ਯਾਗਮ ਵਿਚ ਨਾਟੀ ਭਿਠਾਵਟ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰ ਕਈ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਦਿਸਵੀਂ ਤੇ ਮਿਠਿਆ। ਮਿਠਿਆ ਵਿਚ ਮਿੱਥ ਨੇ 'ਸਧਨ ਨਾਟਕ' ਤੇ 'ਗਜ਼-ਲੋਕਾਂ' ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦੇ ਮਿਸ਼ਰਣ ਦੁਆਰਾ ਮਿੱਥ ਯਾਗਮ ਦੇ ਮਿਠਿਆਂ ਤੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਦਾ ਆਤਮ ਨਾਟਕ ਥਾਣਾ ਬੁੱਧ ਮਿੱਥ ਨੇ 'ਮੇਰੀ ਡਰ' ਨਾਟਕ ਵੀ, 'ਦੇਵ ਤੀ' ਤੇ 'ਸਮਠੀ' ਨਾਟਕਾਂ ਵਿਚ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤੀ ਨੀਰ ਨੀਰ

ਕਾਕਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਮਾਸਟਰ ਨੇ 'ਮਹਾਂਕਾਵਿ' ਸ਼ਿਖਿਆ' (ਦੇਵ. ਕਾਮ) ਨੂੰ

'ਸ਼੍ਰੀ ਸ਼ਿਖਿਆ' ਨਾਮ ਦਿੱਤਾ ਜਿਸ ਵਿਚ ਮਹਾਂਕਾਵਿ 'ਮਹਾਂਕਾਵਿ' ਸ਼ਿਖਿਆ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸੋਮੀ ਨਾਇਕ ਵਜੋਂ
ਉਭਾਰ ਕੇ ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਕਾਕਾ ਮਾਸਟਰੀ ਨੇ ਯੂਨਾਨ ਨਾਟਕ, ਸਾਹਿਤਕੀ, ਸੁੰਦਰਿਕਾ
ਜਾਦੀ ਨਾਟਕਾਂ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਚਰਿਤਰ ਕੀਮਤਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੁਆਰਾ ਆਚਾਰ ਨਰ ਉਠਾਈ
ਦੀ ਯੋਗ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਟਕ ਸੁਧਾਰਣ ਦੀ ਸਿਖਰੀ ਦਾ ਯੋਗੀ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿਚ
ਮੌਜੂਦਗ ਦੀ ਘਟ, ਮਿਤ-ਮੌਜੀ ਅਸਫਲਤਾ, ਨਾਟਕੀ ਚਰਿਤਰ ਦੇ ਰਾਜ ਆਦਿ ਦੀ ਆਵੇਂਦ ਆਦਿ
ਸਫਲਤਮ ਰਚਨਾਵਾਂ ਦੇ ਬਣਾਏ ਹੋਏ ਸਿਖਰੀਕਾਂ ਹਨ।

ਪ੍ਰਸ਼ਾਸ਼ਨ - ਈਸਵ 1857 ਨੇੜ ਦੇ ਮੁੱਢਲੇ ਸਾਲ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਦੁਨੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸ਼ਨ ਵਿਚ ਪ੍ਰਵੇਸ਼
ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਨੇ ਸਥਾਪਨਾ ਦੀ ਚੌਥਾਈ ਵਿਰਾਸਤ ਨਾਲ ਦਾ ਘਟਨਾ ਕੀਤੀ
ਜਿਸ ਨਾਟਕਾਂ ਦੀ ਰਚਨਾ ਮਿਸਟਰ ਚੀਫਾਂ ਕੋਲੋਂ ਹੋਈ ਸੀ। ਇਸ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਨੇ ਪ੍ਰਾਪਿਤ
- ਤਜ ਦੀ ਯੋਗ ਤੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਸਦਾ 1913 ਈ: ਵਿਚ 'ਦੁਰਗਾ' (ਸੁਗਾ) ਵਿਠਾਂਗੀ ਦੀ ਸਿਰਜਨਾ ਦੁਆਰਾ
ਦਿਖਾਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਨੇ ਨਾਟਕ ਰਚਨਾ ਆਰੰਭ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਨੇੜ ਦੇ ਨਾਟਕ ਮਿਸਟਰ
ਦਿਖਾਏ, ਸਥਾਪਨਾ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਮਿਸਟਰ ਮਿਸਟਰ ਨੇ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਯੋਗੀ ਹੋਣ ਨੂੰ
ਉਸ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਦਾ ਪਿਤਾਮਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਨੇੜ ਦੇ ਨਾਟਕ ਤੇ ਇਸ ਨਾਟਕ
ਦਿਖਾਂਗੀਕਾਂ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਸੁੰਦਰ, ਦੁ:ਖ, ਸੋਝ, ਸਫਲਤਾ ਤੇ ਸ਼ਾਸ਼ਨ
ਨਾਲ ਯੂਠੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਡਿਕਾਣਾ ਫੁੱਲਾਂ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਚਮਚਾਂ ਤੇ ਇਹਨਾਂ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਸਿਖੇ ਜਾ
ਨੇੜ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਨੂੰ ਦਿਖਾਂਗੀਕਾਂ, ਮਿਸਟਰ ਤੇ ਯਾਸ਼ਰ ਦਿਖਾਂਗੀ ਦੀ ਟਕਸਾਲ ਦਿੱਤੇ ਨੇੜ
ਸਫਲਤਮ ਦਿਖਾਂਗੀਕਾਂ ਤੇ ਰੋਲਿੰਗ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਸਫਲਤਮ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਕਿਰਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ
ਜਾਗਰ ਬਣਾ ਕੇ ਸਫਲਤਮ ਯੋਝਾ ਤੇ ਵਿਰਾਸਤ ਕੀਤਾ ਨਾਲ ਦਾ ਰਾਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ
ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਵਿਠਾਂਗੀਕਾਂ ਵਿਚ ਕਥਾ, ਰਾਜ, ਯਾਸ਼, ਫਾਕੀਰਾਯ ਆਦਿ ਤੇ ਦੀ ਚਮਚਾਂ
ਸਿਰਜਨਾ ਦੇ ਪ੍ਰਯਾਣ ਦੇ ਬਣਾਏ ਹੋਏ ਸਿਖਰੀਕਾਂ ਹਨ।

ਸ਼. 1857 ਸ਼ਿਖਿਆ ਨੂੰ ਈਸਵ 1857 ਨੇੜ ਦਾ ਸਾਹਿਤ ਉਠਾਇਆ ਗਿਆ
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਨਾਟਕ ਤੇ ਮਿਸਟਰ ਦਾ ਅਧਿਐਨ ਕਰ ਕੇ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਵਿਚ
ਇਸੇ ਸਿਖਰੀ ਤੇ ਸਥਾਪਨਾ ਤੇ ਨਵੀਨਤਾ ਸਿਖਾਂਗੀ। ਉਸ ਦੀ ਪੰਜਾਬੀ ਮਿਸਟਰ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼
ਦੇਖ ਆਪਣੀ ਘੜੀ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਆਵੇਂਦਾ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਮਿਸਟਰ ਤੇ ਯੋਝਾ ਨੇੜ ਨਵੀਂ ਵਿਠ
ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। 1857 ਸ਼ਿਖਿਆ ਦੀ ਵੀ ਦਾ ਹੋਗ ਸੁਧਾਰਣ ਦੀ ਯੋਗ ਦੀ ਉਠਾਈ ਹੈ,
ਉਸ ਨੇ ਰਾਜਾ ਚੋਰ, ਸਫਲਤਮ ਮਿਸਟਰ, ਅਨੰਦ, ਪ੍ਰੀਤਮ ਦਾ ਚੌਕ, ਤੇ ਸਫਲਤਮ ਆਦਿ ਯੂਠੇ ਨਾਟਕਾਂ
ਤੇ ਡਿਕਾਣਾ ਸੀਠ, ਮਿਸਟਰ, ਯੋਝਾ ਮਿਸਟਰ, ਸੁੰਦਰ ਦੀ ਸੁਝਾ, ਚਮਚਾਂ ਆਦਿ
ਦਿਖਾਂਗੀ ਸਿਖਰੀ ਸਿਖਰੀ ਕਿਸੇ ਹਨ। ਉਸ ਨੇ ਨਾਟਕ ਤੇ ਵਿਠਾਂਗੀ ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਸੁਝਾ ਯੋਝਾ ਤੇ

3
 ਮੈਂ ਮਿੱਥ ਮੈਂ ਪੈਂ ਦੀ ਨਾਟਕ ਤੇ ਨਾਂ ਨਾਕ ਅਥਾਹਵਾਹ ਦੀ ਪਤੰਧਾ ਤੇ
 ਪੈਰੀ ਤੇਰੀ ਤੇ। ਮੈਂ ਪੈਂ ਯਕਤੀਵਾਦੀ ਦਿਖਾਏ ਟਾਕਾ ਨਾਟਕਰਾਹ ਤੇ। ਉਸੇ ਕਲਾਕਾਰ, ਨਾਟਕੀ,
 ਟਾਕਸ, ਭੂਮੀਵਾਨ, ਮੈਂ ਦਿਲਾਂ ਮਾਨ ਨਾ ਕਈ, ਬੋਝਾ ਬੰਧੁ ਨ ਮਨਿਓ, ਦਮਕੋਤੀ, ਮਿੱਤਰ ਮਿਲਾਏ
 ਨਾਇ ਪੂਰੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਦਿਖਾਏ ਤਥਿਕਾ ਵਿਭਿ ਬਾਧਿਕਾ, ਨਾਟ ਸੁਨੇਂ ਤੇ ਸੁੰਦਰ ਦਿਲਾਂ
 ਮੈਂ ਗਠਿ ਮਿਥੇ ਤੇ ਮੈਂ ਨੇ ਆਯੋਏ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ ਦਿਖ ਦਿਖਿਤਾਮਰ ਤੇ ਮਿਥਿਤਾਮਰ
 ਘਟਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮੁਕਾਮੀ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਮੁਕਾਮੀਆਂ ਨਾਕ ਜੋੜ ਕੇ ਆਨਈ ਮੁਕਾਂ ਤੇ
 ਕੇਰ ਦਿੱਤਾਂ ਦੀ ਆਲ ਨੀਤੀ ਤੇ। ਉਸੇ ਨਾਟਕ ਤੇ ਦਿਖਾਂਗੀ ਬੋਝਿ ਤੇ ਵ ਰੋ ਮੇ ਗਪਾਂ ਤੇ
 ਮੁਕਾਮ ਪਾਪਤ ਨੀ ਰਾ ਮਏ।

ਬਕਵੰਤ ਗਾਠਗੀ ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਦਾ ਕੇ ਰੀਯੋਯ ਨਾਟਕਰਾਹ ਤੇ, ਜਿਸਕੇ
 ਖੰਡਗੀ ਦਿਖਈ ਤੇ ਨਾਟਕ ਨੂੰ ਨਾਂ ਫੁਲ ਪੁਰਾਨ ਸੰਤ। ਗਾਠਗੀ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦੀ ਮੁਕਾਮੀ
 ਮੁਕਾਮ ਉਸਦੀ ਕੇ ਰੀਯੋਯ ਦਾ ਮੁਕਾਮ ਰਾਹ ਤੇ। ਗਾਠਗੀ ਨੇ ਕੇਰਾ ਤੇ, ਮੈਂਕ ਘੋਰ, ਮੈਂਗੀ,
 ਮੈਂਗੇ, ਮੈਂਗੇ ਦੀ ਬੋਝੀ, ਮੁਝੀ ਦੀ ਨਾਂਗ, ਮੈਂ ਮੁਕਾਮ ਮੁਕਾਮ ਆਇ ਪੂਰੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ
 ਦਿਖਾਏ ਸੁਨਾਮੀ ਤੀਮੀ, ਦੇ ਘਾਠੇ, ਖਤਨ ਦੀ ਬੋਝੀ, ਫੁੱਧ ਦੀਆਂ ਘਾਠੇ, ਮੈਂ ਤੇ ਕਾਨ ਆਇ
 ਦਿਖਾਂਗੀ- ਮੈਂਗੀ ਮਿਥੇ ਤੇ। ਗਾਠਗੀ ਪੈਂ ਤੇ ਮੈਂਗੀ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਮੁਕਾਮੀਆਂ ਅਥਾਹਵਾਹ
 ਤੇ ਮੁਕਾਮ ਦੇ ਮੁਕਾਮੇ ਮੈਂਕ ਟੁਕਾਮਾ ਮੁਕਾਮ ਰਾਹ ਤੇ। ਉਸੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ
 ਦਿਖ ਮੁਕਾਮ ਟਾਕਸਾਧ, ਮੈਂਗੇਟਿਕ ਟਾਕਸਾਧ, ਘਾਠਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਮ ਰਾਹ, ਘਾਠੀਵਈ
 ਮੈਂਗੀ ਨਾਂ ਮੇ ਗ ਕਰੇ ਘਾਠੀ ਤੇ ਤੇ ਤੇ।

ਗੁਰਦਿਲਾਕ ਮਿੱਥ ਖੋਲ੍ਹਾ ਨੇ ਯਥਿ ਕਾ ਤੇ ਨਾਟਕ ਦੰਤ ਉਪਾਠੇ ਦਿਖੇ
 ਤੇ ਫਿਰ ਦਿੱਤੀ ਦਿਖ ਪੰਜਾਬੀ ਕੀਵੇਟਰ 'ਗੁਰੂਕ' ਨਾਂ ਦੀ ਮੁਕਾਮ ਬਝਾ ਕੇ ਪੰਜਾਬੀ ਮੁਕਾਮ
 ਨੂੰ ਦਿਖਾਇਤ ਕਰੇ ਦਿਖੇ ਮੁਕਾਮ ਵੀਤਾ ਤੇ। ਉਸੇ ਘੁਠੇ ਬੋਝੀ ਘੀ, ਮੁਕਾਮ ਬਿਣਏ ਟਾਕੇ,
 ਘਾਠੇ ਤੇ। ਘਾਠੇ, ਬਝੇ ਤੇ ਤੇ ਦਿਖਾਂਗੀ ਆਇ ਕਰਨਾਵਾਂ ਦੀ ਮਿਗਨਾ ਜੀਤੀ ਤੇ। ਉਸ
 ਨੇ ਮੈਂਗੀ ਮੈਂ ਪ ਮੈਂਗੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਮੁਕਾਮੀਆਂ ਨੂੰ ਅਥਾਹਵਾਹੀ ਦਿਖਈ ਤੇ
 ਦਿਖਾਇਆ ਤੇ। ਉਸੇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ ਦਿਖ ਘਾਠਾਂ ਦਾ ਕਾਮਰਾ ਚਿਤਾਏ, ਦਿਖਾਏ, ਤਮ-ਮ
 ਆਇ ਸੁਠਾਂ ਦੀ ਮੁਕਾਮ ਵਰੇ ਤੇ ਫੀ ਤੇ। ਕਰਨ ਮਿੱਥ ਟੁਕਾਮ ਨੇ ਤੇ ਤੇ ਨਾਟਕ ਦੀਆਂ
 ਮੈਂਗਾਂ ਨੂੰ ਮੈਂ ਪ ਮੈਂਗੇ ਤੇ ਚੁਠਾਈਆਂ ਬੋਝਾਂ, ਮਿੱਠ ਘਾਠੀ, ਕੇਰਨ ਆਇ ਪੂਰੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ
 ਦਿਖਾਏ ਦੀ ਟੁਕ ਮਿਲਾ, ਆਨਾਨ ਤੇ ਕੁਠਾਠ ਆਇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ ਦੀ ਮਿਗਨਾ ਜੀਤੀ ਤੇ।
 ਟੁਕਾਮ ਆਯੋਏ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ ਦਿਖ ਘਾਠਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਕਾਮ ਕਾਵਨਾਂ ਨੂੰ ਟੁਕਾਇਤਾਈ
 ਦਿਖਈ ਤੇ ਮੈਂ ਪ ਰਾਹ ਤੇ।

ਤੇ ਉਸੇ ਕਾਨ ਆਠਾ ਤੇ ਗੁਰਦਿਲਾਕ ਮਿੱਥ ਟੁਕਾਮ ਨੇ ਮਿਥੀ ਦੇ ਮੈਂ ਤੇ
 ਤੇ ਉਸੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ ਦੀ ਮਿਗਨਾ ਜੀਤੀ ਤੇ। ਆਠਾ ਨੇ ਦਿਖਾਂਗੀਲਾਂ ਤੇ ਮੈਂਗੇ



2. ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਆਧਾਰ ਬਣਾ ਕੇ ਉਤਿਕਾ 23 ਨਾਵਾਂ ਕਿਸੇ ਵੀ ਖਿੱਤ ਨੂੰ ਵਿਵਸਥਿਤ ਕਰਨ ਦਾ
 ਯਤਨ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਉਸਨੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦਾ ਦੁਬਾਰਾ, ਕੁਮਰੀ ਨੀਵੇਲਨ, 1933 ਤੇ 1934 ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਠਾਣੇ ਤੋਂ
 ਵਿਲਾਹ ਸੋਧ, ਵਿਵਸਥਾ, ਸਾਂਝੀਏਦਨ, ਅਤੇ ਨੌਂ ਆਦਿ ਵਿਕਾਂਗੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਆਧਾਰ ਤੇ
 ਠਾਣੇ ਵਿਚ ਬਹੁਤੀਆਂ ਖ਼ਾਸੀਆਂ, ਵਿੱਖੀ ਠਾਣੇ, ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਆਦਿ ਕਰਵਾਏ ਗਏ
 ਹੋਏ ਹਨ ਪਿਛਲੀਆਂ ਤਾਂ।

ਗੁਰਦਿਨਾਮ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਨੇ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਕੌਠ, ਅਸਨਾਂ, ਆਕਸੀਟ, ਯਹੀ ਦੇ ਜਾਏ,
 ਕਨਾ ਤੇ ਜਿੰਦਗੀ, ਉਸਦੇ ਸਭ ਕੁਝ, ਆਦਿ ਘੁੱਲੇ ਠਾਣੇ ਤੋਂ ਵਿਲਾਹ ਕੌਠ ਦਾ ਕੋਠ, ਤੇ ਕੋਠੀ ਕੌਠ,
 ਖੋਲ੍ਹੇ ਨਵੇਂ ਆਦਿ ਵਿਕਾਂਗੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਆਧਾਰ ਤੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਠਾਣੇ ਵਿਚ ਖੋਲ੍ਹੇ ਤੇ
 ਸ਼ਹਿਰੀ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਖੋਲ੍ਹੇ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਅਸਰੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਪਣੇ
 ਠਾਣੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਤੇ 'ਜੀਵਨ ਕਲਾਂ' ਦੇ ਵਿਕਾਂਗੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਸ਼ਹਿਰੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਖਾਤਮੇ ਨੂੰ
 ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਰਕੇ ਵਿਸ਼ਵੀ ਤੇ ਚਿੰਤਿਤਾ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਠਾਣੇ ਦੀ ਤਰੀਕ ਤੇ ਵਿਖੇ ਦੀ ਚੋਣ ਵਿਚ
 ਮੁਹਾਰਤ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਈਸਟੀ ਸਰੀ ਦੇ ਤੋਂ ਠਾਣੇ ਵਿਚ ਪ੍ਰਯੋਗਸ਼ੀਲ ਸਾਹਿਤ ਕਾਰਿਤ ਹੋਣ ਵਿਚ
 ਆਉਣ ਨਾਲ ਖੋਲ੍ਹੀ ਠਾਣੇ ਦੇ ਵਿਕਾਂਗੀ ਤੇ ਕਾਰਜ ਵਿਚ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਠਾਣੇ ਦੀ ਤਰੀਕੀ ਠਾਣੇ
 ਹੈ। ਖੋਲ੍ਹੀ ਠਾਣੇ ਦੀਆਂ ਵਿਕਾਂਗੀ ਤਰੀਕਾਂ ਨੂੰ ਆਧਾਰ ਬਣਾ ਕੇ ਆਧੁਨਿਕ ਕੌਠ ਦੀਆਂ
 ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਿਤ ਕਰਕੇ ਵਿਸ਼ਵੀ ਤੇ ਚੋਲ੍ਹੀ ਵਿਚ ਠਾਣੇ ਦਾ ਸੁਫ ਕੋਠ
 ਬਣਾਈ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਸਿੰਘ ਘੁੱਲੇ ਨੇ ਜਿੰਦਗੀ ਤੇ ਦੁਹ, ਜਿੰਦਗੀ ਕਾਸ, ਅਤੀਤ ਦੇ ਖੋਲ੍ਹੇ,
 ਮਾਨਸ ਵੀ ਠਾਣੇ, ਵਿਲਾਹ ਨਾਦ ਆਦਿ ਘੁੱਲੇ ਠਾਣੇ ਤੋਂ ਵਿਲਾਹ ਕੋਠੇ ਤੇ ਸੁਠੇ, ਖੋਲ੍ਹੇ,
 ਕਈ ਤੇ ਕਈ, ਕੁੱਲ ਠਾਣੇ, ਕੋਠ ਦੇ ਠਾਣੇ ਆਦਿ ਵਿਕਾਂਗੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਆਧਾਰ ਤੇ
 ਆਪਣੇ ਠਾਣੇ ਤੇ ਵਿਕਾਂਗੀ ਵਿਚ ਚਿੰਤਿਤ ਕਰ ਲਿਆ ਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਸ਼ਵੀ ਵਿਲਾਹ ਤੇ ਉਸਦੇ
 ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਦੀ ਠਾਣੇ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਠਾਣੇ ਤੇ ਵਿਕਾਂਗੀ ਕੌਠ ਸਾਹਿਤ ਤੇ ਸਮੱਸਿਆ ਤੇ
 ਖੋਲ੍ਹੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ।

ਸੁਠੀ ਸਿੰਘ ਸੇਠੀ, ਖੋਲ੍ਹੀ ਸਾਹਿਤ ਦਾ ਇਸ ਅਜਿਹਾ ਠਾਣੇ ਤੇ ਸਿੰਘ ਨੇ
 ਆਪਣੀਆਂ ਠਾਣੇ ਵਿਕਾਂਗੀ ਵਿਚ ਖੋਲ੍ਹੀ ਠਾਣੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸੇਠੀ ਦਾ ਖੋਲ੍ਹੇ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਸਦੀ ਵਿਕਾਂਗੀ
 ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਵਿਕਾਂਗੀ ਕੌਠ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਿਕਾਂਗੀ ਕੌਠ ਵਿਖੇ ਤੇ ਉਸਨੇ 'ਸਾਹਿਤ ਸਾਹ',
 'ਤੁਹਿਯਾ-ਕੋਠੀ, ਸੰਬੰਧਿਤ-ਖੋਲ੍ਹੇ, ਵਿਕਾਂਗੀ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸੰਬੰਧਿਤ, ਸਾਹਿਤ ਸਾਹ ਕੋਠੀ ਤੇ ਕੋਠੀ ਕੋਠੀ'
 ਆਦਿ ਘੁੱਲੇ ਠਾਣੇ ਤੋਂ ਕਿਸੇ ਕੋਠੇ ਵਿਖੇ, ਸੇਠੀ ਵਿਕਾਂਗੀ ਦਾ ਠਾਣੇ ਤੇ ਸਮਾਂ ਖੋਲ੍ਹੀਆਂ ਵਿਕਾਂਗੀ
 ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਆਧਾਰ ਤੇ ਵਿਕਾਂਗੀ ਵਿਚ ਆਧੁਨਿਕ ਠਾਣੇ ਦੀ ਠਾਣੇ, ਖੋਲ੍ਹੇ, ਖੋਲ੍ਹੇ
 ਤੇ ਕੋਠੇ ਘੁੱਲੇ ਤੇ ਉਸਦੇ ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਠਾਣੇ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਆਦਿ ਪੂਰੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੋਂ ਇਕਾਏ ਸੁਖਜੀ ਦੇ ਚਾਨਣ ਵਿਚ, ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜਿਹੜੇ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ
 ਵਿਖੇ ਹਨ, ਜਸੂਸ ਦੀ ਖੋਜਦਾਰੀ, ਪਾਤਕ ਚਿਤਰਣ, ਉਸਤ ਚਰਚਾ, ਤਿੱਕੀ ਤੇ ਖੜੀਆਂ ਦੇ
 ਆਦਿ ਚਰਚਾਂ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਖੋਜਦਾਰੀ ਵਿਚ ਤੋਂ। ਉਸੇ ਅਥਾਹਵਾਈ ਵਿਸ਼ਵੀ ਤੇ ਆਰਥਕ ਨਾ
 ਥਾਹਵਾਈ ਤੇ ਖੋਜਦਾਰੀ ਵਿਖਿਆ ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਤੋਂ। ਇਸ ਖੋਜੀ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿਚ
 ਆਰਥਕ ਸੰਸਾਰ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੰਕਲਪ ਤੋਂ। ਉਸੇ ਵਿਖੇ ਤੇ ਖੋਜ ਦੇ ਚੰਬਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਨਵੇਂ ਖੋਜ
 ਕਰਕੇ ਚੋਣਕੀ ਖੋਜ ਖੋਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਖੋਜਦਾਰੀ ਵਿਸ਼ਵੀ ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਵਿਚ ਚਿਤਰਣ
 ਤੋਂ। ਉਸੇ ਸਿੱਧਾਂ, ਟੁੱਕ-ਤੁਸਕਾ ਸਿੱਧਾਂ, ਆਧਾਰੀ, ਉਦਯੋਗ, ਕੰਮੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਨਾਟਕ, ਨਿਰਮਲ ਸਿੱਧਾਂ,
 ਸੰਗ-ਯੋਗ ਆਦਿ ਪੂਰੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੋਂ ਇਕਾਏ ਜੋਤ ਤੋਂ ਜੋਤ ਜੋਤੇ, ਸੇਠ ਆਦਿ ਖੋਜੀ, ਪਠੇ, ਸੰਗ
 ਤਿਆਗ, ਸੇਠ ਚੋਣਕੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀ ਆਦਿ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਵਿਖੇ ਹਨ। ਸੰਗ-ਯੋਗ ਆਧਾਰੀ
 ਤਰੀਕਿਆਂ ਤੋਂ ਜਾਣੀ ਪੈਣ ਕਰਕੇ ਉਸੇ ਸੇਠ ਨਾਟਕ ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ-ਯੋਗ ਤੇ ਸ਼ਕਤੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ
 ਸੇਠ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਖੋਜ ਨਾਟਕਾਂ ਤੋਂ ਇਕਾਏ ਆਰਥਕ ਸੰਸਾਰ ਤੇ ਖੋਜਦਾਰੀ ਸੰਸਾਰ ਤੋਂ
 ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਆਧਾਰੀ ਨਾਟਕ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਖੋਜ ਦੇ ਚੰਬਾਂ ਤੋਂ ਹੀ
 ਵਿਸ਼ਵੀ ਟੁੱਕੀਆਂ ਚਰਚਾ ਵਿੱਤੀਆਂ ਹਨ।

ਚੋਣਕੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਦੇ ਸੋਝੇ ਚਰਚੇ ਵਿਚ ਚੋਣਕੀ ਖੋਜ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦੇ ਖੋਜ ਤੋਂ
 ਤੋਂ। ਆਰਥਕ ਸੰਸਾਰ, ਆਰਥਕੀਤ, ਆਰਥਕ ਸੰਸਾਰ, ਚਰਚਾ ਆਦਿ ਨਾਟਕਾਂ ਨੇ
 ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਨਾਟਕੀਆਂ ਚਰਚਾ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਦੀਆਂ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਸੰਸਾਰੀਆਂ ਦੀ ਖੋਜਦਾਰੀ ਕੀਤੀ ਤੋਂ।
 ਸੰਸਾਰ ਨੇ ਸੰਗ ਚਰਚੇ, ਇੱਕ ਸੰਗ ਚਰਚਾ, ਚਿੱਠ ਸੰਸਾਰ ਦੀ ਸੰਗ, ਸੰਗ ਨਾਟਕ ਪੂਰੇ
 ਨਾਟਕਾਂ ਤੋਂ ਇਕਾਏ ਆਰਥਕ-ਸੰਗ, ਖੋਜਦਾਰੀ, ਖੋਜਦਾਰੀ ਚੋਣਕੀ ਚੋਣਕੀ, ਆਦਿ, ਆਦਿ ਚਰਚਾ,
 ਸੰਗ ਚੋਣਕੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀ ਆਦਿ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਵਿਖੇ ਤੇ ਆਪਣੀ ਖੋਜਦਾਰੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਕੀਤੀ ਤੋਂ।
 ਸੰਸਾਰ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਚਰਚਾ ਵਿਚ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਉਦਯੋਗ ਨੂੰ ਆਧਾਰੀ ਚਰਚੇ ਚਰਚੇ
 ਦੇ ਖੋਜ ਨਾਟਕੀਆਂ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਦੀ ਖੋਜਦਾਰੀ ਕੀਤੀ ਤੋਂ। ਉਸੇ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ
 ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਦੀ ਚੋਣਕੀ ਚੋਣਕੀ ਚੋਣਕੀ ਤੋਂ ਹੀ ਅਥਾਹਵਾਈ ਚੋਣਕੀ
 ਆਧਾਰ ਚਰਚਾ ਤੋਂ।

ਆਰਥਕੀਤ ਨੇ ਸੰਗ ਚੋਣਕੀ ਆਧਾਰੀ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਚੋਣਕੀ ਦੇ ਚਿੱਠੀਆਂ ਚਰਚਾ
 ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ੇ-ਚਰਚਾ ਵਿਖੇ ਚਰਚਾ ਤੋਂ। ਉਸੇ ਚਰਚਾ, ਚਰਚਾ
 ਚਰਚਾ ਤੋਂ, ਚਰਚਾ ਵਿਚ ਉਸੇ ਚਰਚਾ, ਚਰਚਾ, ਚਰਚਾ ਤੋਂ ਹੀ ਚੋਣਕੀ ਨੂੰ, ਚੋਣਕੀ ਚਰਚਾ
 ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਆਦਿ ਪੂਰੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੋਂ ਇਕਾਏ ਚਰਚਾ, ਚਰਚਾ, ਨਾਟਕ ਨਾਟਕ, ਚਰਚਾ
 ਆਦਿ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਵਿਖੇ ਹਨ। ਉਸੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਵਿਚ ਚਰਚਾ ਚੋਣਕੀ
 ਆਰਥਕੀਤ ਉਸੇ ਸੰਗ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਚੋਣਕੀ ਤੋਂ। ਉਸੇ ਚਰਚਾ ਵਿਚ ਚਰਚਾ ਚੋਣਕੀ ਨੂੰ
 ਚਰਚਾ ਚਰਚਾ ਆਧਾਰੀ ਚਰਚਾ ਵਿਚ ਚੋਣਕੀ ਤੋਂ।

ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਨਾਮ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਾਜਨ, ਸਾਜਸੀਤਾਂ ਤੇ ਸਾਜ
ਵਿਸ਼ਿਕਾਂ ਸੁੰ ਸਾਜਨੇ ਹੁਕੁ ਵਿਸ਼ੀ ਤੇ ਵਿਸ਼ਿਕਾਂ ਤੇ ਉਸਨੇ ਯਮ ਨਾਮੇ ਦੀ, ਸੀਸਖੀ
ਤੇ, ਵੇਸ਼ਿਕਾਂ ਆਦਿ ਯੁੱਠੇ ਸਾਟਰ ਕਿਸੇ ਯਮ ਵਿੱਚ ਉਸਦੇ ਸਾਜ ਸਾਜਿਕਾਂ ਦੇ, ਤੁਸ਼ੀ, ਵਿਦੇ ਸੁਖੀ ਵਿਦੇ
ਯੋਗ ਤੇ ਹੋਰ ਵਿਦੇ ਕਰਦੇ ਯੋਗ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀ ਸਾਜਿਕਾਂ ਪੰਜਾਬ ਸੰਦਰ ਸੁੰ ਯੋਗ ਕਰਦੇ
ਯੁੰ ਉਸਨੇ ਸਾਜਿਕਾਂ ਦੀ ਸੇਖੀ ਤੇ ਉਹ ਬਖੀਲੇਗੀ, ਯਮਨ ਤੇ ਮਿਸ਼ਨ ਤਾਕ ਸਾਜਸੀ ਤੇਤਮ,
ਯਮ, ਸੰਯੋਗ ਵਿਦੇ ਯੋਗ ਆਦਿ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸੁੰ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਜਨਾਂ ਵਿਦੇ ਯੋਗ ਸਾਜਿਕਾਂ
ਤੇ ਯੋਗ ਸਾਜਿਕਾਂ ਦੇ ਵਿਦੇ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਜਿਕਾਂ, ਯਮਨ ਆਦਿ ਸਾਟਰ ਯਮੀ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਟਰਾਂ
ਸੁੰ ਸਾਜਿਕਾਂ ਕਰਨ ਦੇ ਯਮਨ ਕੀਤਾ ਤੇ ਉਸਨੇ ਸੁਖੀ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਤਾਕ ਸੰਯੋਗ ਸਾਜਿਕਾਂ
ਸੁੰ ਵਿਦੇ ਕੇਤਮ ਦੀ ਉਪਯੋਗ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਜਿਕਾਂ ਦੀ ਸਾਟਰ ਸੰਯੋਗ ਕੀਤੀ ਤੇ,

ਨਵੇਂ ਉਸਨੇ ਕੇ ਸਾਟਰਾਂ ਵਿਦੇ ਸਾਜਿਕਾਂ ਕਾਕ ਕੇ, ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ,
ਵੇਦਿਕ ਯਮ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀ ਯਮ, ਯਮੀ ਸੁਖੀ ਯਮ ਆਦਿ ਦੇ ਸਾ ਯਮਨ ਯਮ ਯਮ ਵਿਦੇ
ਸਾਟਰਾਂ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਟਰੀ ਵਿਦੇ ਸੁਖੀ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਟਰ ਸੁੰ ਨਵੀਨ ਸੰਯੋਗਾਂ ਤੇ
ਨਵੇਂ ਵਿਦੇ ਯਮ ਯਮ ਕੇਤਮ ਕਈ ਸਾਜਿਕਾਂ ਯਮ ਵਿਦੇ ਦੇ ਸਾਟਰਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀਆਂ
ਵਿਦੇ ਯਮੀ ਸੰਯੋਗ ਦੇ ਨਵੀਨ ਯਮਨ ਦੇ ਯਮਨ ਦੇ ਯਮਨ ਸੁੰ ਸਾਟਰਾਂ ਯਮ।

ਉਸਨੇ ਸੁਖੀ ਵਿਦੇ ਉਪਯੋਗ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਟਰਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀਆਂ
ਸਾਟਰਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀ ਯਮਨ ਨੇ ਯਮਨ ਵਿਦੇ ਯਮਨ ਸਾਟਰ ਪਯੋਗ ਦੇ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸੁਖੀ
ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ ਤੇ ਯਮਨ ਸੁਖੀ, ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ ਨੇ ਦੇ ਸਾਟਰਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀਆਂ ਵਿਦੇ
ਯਮਨ ਸੁੰ ਸਾਟਰੀ ਤੇ ਵਿਦੇ ਸਾਜਿਕਾਂ ਦੇ ਯਮਨ ਯਮਨ ਤੇ ਯਮਨ ਸੰਯੋਗ, ਸਾਜਿਕਾਂ
ਸੁਖੀ ਆਦਿ ਨੇ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਜਿਕਾਂ ਦੀ ਯੋਗ ਸੁਖੀ ਕੀਤੀ ਤੇ ਨਵੀਨ ਸਾਟਰੀਆਂ
ਦੇ ਯਮਨ ਯਮਨ ਸਾਜਿਕਾਂ, ਸੁਖੀ, ਸੁਖੀ, ਸਾਟਰੀਆਂ ਆਦਿ ਸਾਟਰਾਂ ਨੇ ਨਵੇਂ
ਯਮਨ ਕੀਤੇ ਯਮ। ਸਾਟਰੀ ਤੇ ਸਾਟਰਾਂ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀਆਂ ਸਾਟਰ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸੁਖੀ
ਕਈ ਕਈ ਸਾਟਰੀ ਤੇ ਯਮਨ ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ ਤੇ ਸੁਖੀ ਦੇ ਸੁਖੀ ਵਿਦੇ ਸਾਟਰਾਂ ਨੇ
ਯਮਨ ਸਾਟਰ ਦੇ ਵਿਦੇ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ੀ ਸਾਜਿਕਾਂ ਸਾਜਿਕਾਂ ਨੇ ਸਾਟਰੀਆਂ